

## Stermecki, Celje

Želim, da je vsakdo v Jugoslaviji deležen ugodnega nakupa v moji veletrgovini, radi tega razpošiljam naročila čez 500 Din poštne prosto, pri osebnem nakupu pa povrnem vožnjo v primeru nakupa. Ne sledim konkurenci ter ne vodim cenega in slabega blaga, katero se te cene ni vredno. Prodajam z jamčeno dobro blago iz najboljših svetovnih tovarn, ker imam samo direktne zveze z tovarnarji iz vseh industrijskih držav v Evropi. Več milijonsko zalogo, katera se nahaja v pritličju, prvem nadstropju in v podstrešnih skladiščih cele ogelne hiše, si vsakdo lahko ogleda in vpraša za cene, brez da bi bil primoran kaj kupiti. Na razpolago je vedno 40 do 50 strokovno naobrazjenih in prijaznih uslužbencev, kateri dajejo radevolje vsakemu obiskovalcu točna pojasnila in slednje cene od vseh predmetov.

Zaloga sestoji iz sledečih oddelkov in predmetov: Manufakturni oddeldek: sukno, volna, platno, tiskanine in razne tkanine iz bombaža in lanu. Modni oddeldek: perilo, pletenine, torbarski, nožarski, jekleni in kosmetični predmeti, traki, čipke, vezanine in muzikalije. Konfekcijski oddeldek: gotove obleke za dame, gospode, otroke, in klobuki. Čevlji-ki oddeldek: galanterijski, luksuzni in štrpacni čevlji za dame, gospode in otroke. Pošto-razpošiljalni oddeldek in engros oddeldek.

299

## Stermecki, Celje

jarek in v plot. Može so prišli iz sobe in gospodar je rekel:

»Zavozili ste, zavozili z vozom in s politikol! Ne vpitje in ne preklinjanje lastnega kučiranja vam nič ne pomagal



### V NAŠI DRŽAVI.

V radikalnem klubu iztaknejo vsaki dan iz opozicije kako novo afero in pripovedujejo lahkovernim ljudem o razkolu radikalne stranke. Razumljivo je, da med 110 poslanci imajo posamezni o gotovih stvareh svoje posebno mnenje, vendar danes nihče ni tako kratkoviden v radikalnem klubu, da bi razbijal lastno stranko ter s tem pomagal nasprotnikom. Skupina Pašičevcev se je popolnoma pobotala z Vukičevičem, dr. Srkšič iz Bosne pa je tudi popustil, ker mu njegovi volilci ne puste rušiti stranke.

Pretepi v narodni skupščini so na dnevnem redu. Nekaj časa so se le srbijski in hrvaški poslanci tepli med seboj. Zdaj pa so taki postali tudi slovenski demokrati. Ivan Urek iz Posavja je na hodniku skupščine srečal našega poslanca g. dr. Hodžarja, pa ga je klofutnil. Ko se mu je dr. Hodžar hotel postaviti po robu, je pa Urek strahopetno pobegnil. Če bi ga zdaj dr. Hodžar tožil, bi pa Urek zopet predložil izpričevalo, da ni pri pameti.

Razprava o proračunu končana. Vkljub divjemu boju opozicije proti vladi je vendar delo toliko napredovalo, da so se posamezni proračuni že izglasovali. Na dnevnem redu je zdaj finančni zakon z raznimi dodatki. Vlada upa, da bo do 25. t. m. imela vse urejeno. V slučaju, da bo opozicija še dalje nagajala, se bo seja priglasila kot nepretrgoma in bo trajala iz dneva v noč in dalje skozi več dni in več noči skupaj. To se namerava posebno zaradi tega, ker se sme le na začetku seje vložiti razna vprašanja, s katerimi hoče opozicija preprečiti redno delo v narodni skupščini.

Opozicija pustila Radiča na cedilu. Ko je bil Radič za tri seje zopet izključen iz skupščine, so ga njegovi pustili na cedilu. Niti eden ga ni branil, ni držal z njim. Teško je s takim človekom, ki ga njegov lasten jezik najbolj tepe.

Nov podpredsednik narodne skupščine je poslanec Agatonovič iz vrst Davidovičevih demokratov. Upajo, da bo s svojo odločnostjo še bolj krotil zdvijane radičevce in Pribičevičevce kot dosedanji.

Naši poslanci v Pragi. Dne 26. marca odpotuje zastopstvo naše narodne skupščine v Prago. Član našega kluba v tem zastopstvu je poslanec Sušnik.

Dr. Korošec ohranil našo univerzo. Na predlog dr. Korošca se je iz finančnega zakona črtal oni paragraf, ki je bil naperjen proti ljubljanski univerzi.

Kako je z dohodnino? Z novim davčnim zakonom se dne 1. 1. 1929 dohodnina ukine. Za tekoče leto pa se je zvišala svota, ki je davka prosta, na predlog g. dr. Korošca od 6000 na 12.000 Din.

### V DRUGIH DRŽAVAH.

Nervozna Italija! Italija ima v svoji oblasti v naši Dalmaciji mesto Zader. Mesto je bilo sicer precej poitalijančeno, ali okolica je slovanska. Italijani pa se silno bojijo, da bi mesto iz svoje okolice postajalo preveč slovansko. Zato so začeli Slovane preganjati. Hišne preiskave so na dnevnem redu. Zavoljo dyeh starih rujavih sabelj so preiskali celo mesto. Pa še hujše delajo na našem Primorskem. Tu pride koncem tega meseca Turatti, glavni tajnik fašistov. Pripravljajo mu prav slovesne sprejeme. Ta prihaja predvsem zaradi tega, da bo napovedal: Vso slovensko posest do 100 km od meje mora dobiti v roke italijanska čaršija.

Albanski »kralj« bolan. Beg Zogu, znani albanski tiran, je nevarno in neozdravljivo oboel. Za Italijo je to seveda prav neprijetno, ker bo morala zopet novega moža iskati in — plačevati!

Vsa Rumunija protestira! Ker je Društvo narodov odločilo v rumunsko-madžarskem sporu proti rumunski volji, se po vsej državi vršijo velikanski protesti.

Lačna Madžarska! Ko je Madžarska praznovala dne 15. t. m. narodni praznik, je izobesila poleg madžarske tudi hrvaške zastave, češ, Hrvaška je zemlja Štefanove krone!

Desetletnica češke republike se bo sicer na Češkem slovesno praznovala, dočim Slovaki izjavljajo, da se te slovesnosti ne bodo udeležili, razen da se ustreže v ustavnih borbi njihovim zahtevam.

Rusija se je zamerila Nemčiji. Rusija je dala zapreti celo vrsto nemških inženjerjev. Seveda je Nemčija zaradi tega ostro nastopila zoper Rusijo. Zaradi tega spora so se prekinila tudi trgovska pogajanja.

Zakaj Calles v Mehiki lahko divja? Ko so v Ameriki dva anarhista obsodili na smrt, je ves svet divjal in vpil. Zdaj pa, ko Calles v Mehiki divja zoper katoličane, pa se kapitalistični svet ne gane. Za-

kaj ne? Zato, ker ameriški kapital kupuje petrolejske vrelce po Mehiki in jih izrablja, so pa tiho, da ni zamere.

Za mir! Če tudi sedanji rod ve, kaj je vojna, se vendar dobijo še ljudje — seveda taki, ki niso bili v vojni —, ki mislijo, da bi bila še ena vojna dobra. Da posebno in celo v premagani Nemčiji želja po vojni še vedno tli, nam dokazuje dejstvo, da je bil te dni v Nemčiji obsojen pisatelj Becher kot veleizdajalec, ker je pisal za stalen mir in zoper vsako vojno sploh. Amerika zdaj pa zdaj izpusti kako lepo besedo o svetovnem miru, vendar pa na to besedo ni dosti dati, ker se istočasno divje oborožuje. Je pa želja vsega sveta dandanes: Vojna kot sredstvo politike se naj za vedno odpravil!

## Prireditve po znižani taksi ali brez takse.

Ker naša društva še vedno niso na jasnem, kedaj je mogoče prireditve prirediti po znižani ceni (10%), ali takse prosto, pojasnjujemo zadevo v sledečem: Za društvene prireditve je treba plačati 20% takso od prodanih vstopnic. Če pa ima društvo uverenje umetniškega oddelka min. prosvete, da so prireditve umetniškega značaja, plača po zakonu o taksah, tarifna postavka 99a, samo 10% davka. Taka uverenja izdaja izključno ministrstvo za prosveto, umetniški oddeldek. Prošnjo je treba poslati potom velikega župana, prosvetnemu oddelku, ter priložiti 20 Din kolek za rešitev. Društva, ki niso oproščena kolekovine za vloge, pa morajo vlogo kolekovati s 5 Din kolekom. Ta uverenja izdaja ministrstvo sedaj za celo leto. Nekatera društva so si taka uverenja že pridobila. Prosvetna zveza je vložila prošnjo za generalno uverenje za vsa pri njej večja društva, ki pa še ni rešena.

10% taksa pa se po členu 89 finančnega zakona za leto 1927-28 v gotovih slučajih ne pobira. (Glej »Uradni list« št. 45, str. 263, 1927.) Takse proste so n. pr. vaje in zabave sokolskih in orlovskih telovadnih društev, prireditve športnih društev, gasilnih društev, invalidskih organizacij, če so prirejene v društvene namene. Za gledališke predstave prosvetnih (izobraževalnih) društev in čitalnic na kmetih se plačuje taksa 10% vrednosti prodane vstopnice. (Člen 89, VIII. 8 finančnega zakona 27-28.)

Kdor pa želi, da za vstopnice za poučna in prosvetna predavanja in poučne in gospodarske razstave brez plesa ne plača takse iz tarifne šte. 99a, se mora po odloku ministrstva financ, generalne direk-



## Haydn „STVARJENJE“ v Celju

dne 1. aprila 1928 ob 4<sup>h</sup> popoldne v dvorani Celjskega doma.

Za Celje in vso širno okolico velja ta dan: NA KONCERT!

### EDEN NAJBOLJ DELAVNIH G. KAPLANOV UMRL.

Med prvimi novicami v današnji številka »Gospodarja« beležimo, da bi moral nastopiti dne 1. aprila t. l. župnijo Device Marije v Puščavi g. središki kaplan Karol Guček. Mladi gospod si je novo župnijo ravno prišel ogledat in ko se je vrnil iz Puščave nazaj v Središče, je zbolel in v par dneh umrl in sicer v petek, dne 16. t. m. Gospod Guček je bil rojen dne 7. novembra 1889 v Dobjem pri Planini, posvečen v mašnika dne 22. julija 1915. Kaplanoval je v raznih župnijah, kjer je bil povsod delaven pri Orlu in sploh pri vseh krščanskih organizacijah. Bil je živahne narave, dober pevec, iskan govornik ter organizator, ki je znal društva klicati v življenje in jih tudi obdržati na višku. Zelo veliko je storil za razmah središkega Orla, ki je slavil pod njegovim duševnim vodstvom pred leti sijajno uspelo 15letnico obstoja. Kot mlad dušni pastir je bil priljubljen pri vernikih in predstojnikih. Duhovni sotovariši in vsi, ki so poznali tega dobrega in veliko prezgodaj umrlega duhovnika, ga bodo ohranili v najboljšem, trajnem in hvaležnem spominu. Pogreb blagopokojnega se je vršil v ponedeljek na Jožefovo od dveh popoldne ob ogromni udeležbi ljudstva iz središke župnije in sosednih. Slovo mu je govoril g. svetinjski župnik Bratušek, krsto so nosili Orli, ki so izkazali svojemu delavnemu bratu zadnjo čast na ginljiv način.

Smrt vzornega mladeniča. V mariborski splošni bolnici je umrl komaj 29letni mladenič Anton Pihler, doma od Sv. Petra pri Ptujju. Po dolgem bolehanju mu je upihnila luč vzornega življenja neizprosna jetika. Bodi mu zemljica lahka!

Šolska upraviteljica Lea Rott je odšla dne 9. marca iz Jurkloštra na svoje novo mesto kot upraviteljica v Konjice. Imenovana je bila jako energična v svojem delu krogu. Naj ji bo sreča mila na njenem novem mestu!

Velikonočne razglednice, papir za okraske in rože, vse, kar v tem oziru potrebujete, kupite v Tiskarni sv. Cirila v Mariboru, Koroška cesta 5 in Aleksandrova cesta 6.

Tri nesreče v Prekmurju. Brata Bago iz Radmožanec sta izpodkopavala močno deblo. Ko se je drevo že nagibalo, je bil starejši brat nekoliko nepreviden in ni skočil na stran. Padlo drevo ga je podrla na tla in mu odsekalo eno nogo. V Kobiljanskem gozdu, kjer se izvaja ravno sedaj na vagone lesa, sta se zgodili kar dve nesreči. Nekemu delavcu iz Medžimurja je padlo drevo na prsi in mu jih zmečkalo popolnoma. Drugemu delavcu iz Motvarjovec je zdobilo deblo nogo. Nesreče pri podiranju drevja so letos v mariborski oblasti takorekoč na dnevnem redu in to vse radi tega, ker so drvarji pri tem nevarnem poslu veliko pre malo previdni.

Pobegla kaznjena. Mariborska kaznilnica je obvestila ljubljansko policijo, da sta pri Sv. Miklavžu pobegnili Ivan Urh z Ribnega pri Bledu in Ivan Jerin z Viča, ki sta bila oba obsojena na večletno ječo.

Da ju ne bi izdala njuna kaznjiška obleka sta si prilastila še dve pelerini, last paznikov. Ivan Jerin je bil pred leti obsojen pred ljubljansko poroto zaradi uboja lastnega očeta na 12 let ječe. Pobegla kaznjena se nista veselila dolgo prostosti, ker ju je opazoval in aretiriral ter izročil mariborski kaznilnici orožnik iz Poljčan.

Mrtve so izkopali in jih oropali. V vasi Dolnji Račnik v bližini Jagodine so odkrili tolovaje, ki so takoj po pogrebu prekopavali grobove ter pobrali mrtvim obleko in druge dragocenosti, katere so jim dali svoji v krsto. Groboskrunilce sta odkrila dva brata, ki sta Dragomir in Ivan Stojanovič, ki sta pokopala pred dnevi umrlega brata Jurja. Ze koj drugi dan po pogrebu sta bila obveščena, da je tik ob novem grobu njunega pokojnega brata bil razkopan grob stare ženice Stojne Nikoličeve, ki je bila pokopana dva dni poprej. Našli so njeno krsto vso razbito ter je manjkala lepa preproga, ki so jo svoji pokojnice položili v krsto. Ivan in Dragomir Stojanovič sta takoj uvidela, da so lopovi pomotoma razkopali grob pokojne starke Stojne in da bodo bržčas v eni prihodnjih noči razgrebli tudi Jurjev grob, da si prilastijo novo obleko pokojnika in precej srebrnega denarja in drugih dragocenosti, ki sta jih brata priložila pokojnemu bratu v krsto. Nista se sicer odločila k temu, da bi bratov grob stražila, vendar da se prepričata, ali bodo lopovi obiskali ta grob, sta zvečer ostavila na grobu neke znake. Ko sta naslednje jutro posetila bratov grob, teh znamenj ni bilo nikjer in je bila zemlja nekoliko razmetana. Začela sta grob odkopavati in čim globlje sta segala z lopato, tem bolj sta uvidela, da so lopovi ponoči prišli do krste, pobrali vse dragotine in nato na brzo roko grob zopet zagrnili. Ivan in Dragomir sta o tej upravi strahotni ugotovitvi takoj obvestila orožnike, ki so uvedli preiskavo in aretirali neke sumljivce, vendar po dosedanjih zasliševanjih ni smatrati, da že imajo prave krivce v rokah. Pri aretirancih tudi niso našli nikakih ukradenih dragocenosti in stopinje okrog groba izvirajo od popolnoma drugih ljudi. V Jurjevem grobu je komisija našla tudi košček sveče, s katero so si lopovi svetili pri svojem prestrašnem početju.

150leten starček. V Olovu pri Mostarskem blatu živi neki Tadija Mustafič, ki je pred nekaj dnevi dovršil svoje 150. leto, torej poldrugo stoletje in je živel v 18., 19. in 20. stoletju. Bil je očividec mnogih res važnih dogodkov, ki so se dogodili v Hercegovini. Ta starček si je ohranil še prav dober spomin in ve povedati mnogo zanimivosti iz časov turške nadvlade v Hercegovini. Tadija se čuti popolnoma zdravega in še more izvrševati celo lažja dela, le da ga je visoka starost malo upognila. To starost je dosegel, ker je živel ves čas popolnoma mirno. Alkohola ni vse svoje življenje poskusil niti kaplje in kar je še važneje, da se ni nikoli razburjal, nikdar ni klonil svojega duha, temveč je mirno in junaško prenašal vso bedo in nadlogo, upajoč na boljše čase. Tako ni bil tudi

nikoli niti en dan bolan in se je v zadnjem času celo pomladil ter so mu že tretjič pričeli rasti zobje. V njegovi rodbini je bilo več stoletnikov in še nedavno mu je umrl najmlajši sin v starosti 105 let. Tadija hoče doživeti še mnogo let in hoče najbrž potolči svetovni starostni rekord.

Milijon dinarjev je zadel. Te dni so bile izvlečene srečke vojne škode. Največji dobiček v znesku 1.000.000 dinarjev je zadela srečka 1335—36, katere lastnik št. Milin, trgovec iz Zadra, je že prejel denar v drž. hipotekarni banki. Izjavil je, da je srečko kupil pred 5 ali 6 leti za 160 Din. Milin je doma iz Bečkereka.

Zagoneten umor. V Dalju pri Osijeku so doslej še neznani zlikovci umorili seljaka Miloša Jokiča. Morilci so v Jokičevem stanovanju vse preobrneli, a našli so samo 300 Din. Pred kratkim sta bila hči umorjenega in njen mož Sveto Virag aretirana, ker sta močno osumljena, da sta izvršila umor.

Vlak odrezal seljaku obe nogi. Iz Karlovca poročajo: Seljak Dušan Tesla iz Vojniča je s težko vrečo moke na hrbtu v bližini postaje Skakavac korakal čez železniški tir. V trenutku je pridrvel vlak iz Virginmosta, podrl seljaka na tla in mu odrezal obe nogi. V brezupnem stanju je bil ponesrečenec prepeljan v bolnico.

Tihotapci na svatbi finanč, stražnika. V neki slovaški vasi je praznoval svatbo načelnik tamošnje finančne straže. Vaščani so ga hoteli prav posebno počastiti ter so na svoje stroške pozvali na poročno slavnost cigansko družbo godcev, ki je že dalje časa svirala zdaj na poljski, zdaj na češkoslovaški strani. Godci so obilno doprinesli k splošnemu veselju in se niso branili pijače. Basist pa se je na nesrečo tako napil, da je po neprevidnosti pritisnil na skriti gumb na basu, ki se je odprl in pred osuple svate iztresel par ducatov škatelj vtihotapljenih cigaret. Zenin je takoj nastopil kot oblast in je našel pri ostalih godcih takisto znatno množino vtihotapljenega tobaka, da je moral vso družbo aretirati.

Potresi in mraz in volkovi. Časopisje poroča o velikih potresih, ki so trajali po več minut in sicer v Zgornji Italiji in na Grškem. V Italiji je zapadel po gorah precej debel sneg in imajo sedaj izvanredno ostro zimo. O mrazu prihajajo poročila tudi iz Istre in posebno še iz Trsta. Radi ostrega mraza so se pojavile cele tolpe volkov po Bosni in Hercegovini. Volkovi so celo tako drzni, da se upajo v neposredno bližino Sarajeva. V bližini Mostarja v Hercegovini so poklali volkovi kmetu 20 glav živine. Kmet je preganjal zverjad ter ustrelil volkuljo, ki je branila šest volčičev. Mlade volkove je odnesel kmet na dom. Kmetu Vukovičiču v bližini Mostarja so poklali volkovi v hlevu vse ovce in dva konja.

Dva težavna poklica. V tovarnah za vžigalice imajo delavce, ki po osem ur na dan samo prižigajo vžigalice. Ugotoviti morajo, ali so pravilno izdelane. Prekajevalci pa imajo nastavljenec s finim nosom. Nabirajo v steklenice dim, katerega dajo različna drva ter določijo, ali se sme rabiti dotična kurjava za prekajevanje šunke. To je odgovoren in dobro plačan posel.

Na veseli gostiji Pučnik-Flis na Dobrovi ne veseli evetje nabraji za kaznilnico Katališke.



ga prosvetnega društva na Prihovi 570 Din. Bog živi!

Prošnja. Dva radi dolgotrajne bolezni v obupnem stanju se nahajajoča mož in žena se obračata na dobrosrčna in mila srca s prošnjo za kakršnekoli milodare. Naslov v uredništvu »Slovenskega Gospodarja«.

Goriške Mohorjeve družbe je sprejel poverjeništvu in nabira ude od obstoja po kozjanski dekaniji Pustišek Mihael, občinski tajnik na Zdolah, hiš. št. 60, pošta Kozje. Kdor premore in želi postati ud goriške mohorjeve družbe, naj se pisмено ali ustmeno oglasi pri zgoraj imenovanemu poverjeniku, vsaj do Velike noči.

## Vsem naročnikom za Veliko noč

bo letos »Slovenski Gospodar« gotovo napravil veselje. Velikonočna številka bo obsegala 32 strani, med temi 8 strani slik in 8 strani posebne velikonočne priloge. Izšla bo številka tako zgodaj, da jo bodo o praznikih imeli v vsaki hiši.

Prosimo vse naročnike, da opozorijo na to svoje prijatelje in znance, ki še niso naročniki »Slovenskega Gospodarja«, naj se nemudoma naročijo, da bodo dobili to številko.

Posèbno prosimo naše prijatelje v sledečih okrajih za agitacijo: Slovenjgradec in Dravska ter Mislinjska dolina, Savinjska dolina, laški okraj, kozjanski okraj, šmarski okraj, rogaški okraj, Prekmurje. V te okraje gre razmeroma premalo »Slovenskega Gospodarja«.

Da bo naročanje lažje, smo ustavili danes zopet naročilni list. Prosimo vas, da ga izbrišete in pridobite vsak vsaj enega naročnika!

## Poročila SLS.

Preložitev gospodarsko-političnega tečaja v Ormožu. Krajevna organizacija SLS v Ormožu naznanja, da se nameravani tečaj ne bo mogel vršiti v torek, dne 27. marca, kakor je bilo oznanjeno v zadnji številki »Slovenskega Gospodarja«, in sicer vsled zasedanja mariborske oblastne skupščine, kojega se morajo udeležiti napovedani gg. predavatelji, ki so ob enem oblastni poslanci. Tečaj se vrši enkrat pozneje in bo pravočasno objavljen v »Sl. Gospodarju«.

Krajevna organizacija SLS Lajtersperk. V nedeljo, dne 25. marca 1928 ob 9. uri dop. se vrši v gostilni Prah redna seja ožjega odbora in pododborov. Vabljeni so tudi člani. Člani naj prinesejo s seboj legitimacije, da jih zamoremo prepečatiti. Novi člani se še sprejemajo. — Tajnik.



## NAŠA DRUŠTVA

Orlovska akademija v Mariboru. Kakor običajno vsako leto, tako je tudi letos Mariborski orel priredil na Jožefovo v Unionovi dvorani telovadno akademijo. Akademija je vzbudila v vseh krogih Mariborčanov splošno zanimanje in Unionova dvorana je bila začevoljivo obiskana. In vsi posetniki akademije so bili začevoljni z delom mariborskega orla, to je pričalo burno in navdušeno ploskanje po vsaki pesamezni točki. Cela prireditev je sijajno uspela. Točke so bile fino in dobro izvedene, vendar je telovadba na orodju bila precej boljša kot pa proste vaje. Mariborski orel je s to slavno prireditvijo

pokazal, da veje v njegovih vrstah res sveži in požrtvovalno delaven duh. Bog živi!

Katoliška Omladina v Mariboru. Velikonočna pobožnost na materinski dan dne 25. marca. V soboto, dne 24. marca, ob 6. uri zvečer sv. spoved v frančiškanski cerkvi. V nedeljo, dne 25. t. m., do 7. ure zjutraj zbiranje v Društvenem domu, nato odhod z godbo v cerkev. Ob ¼8. uro skupno sv. obhajilo in sv. maša. Popoldne ob petih materinska prireditev, katere naj se udeležijo vsi Omladinci, njihovi starši in prijatelji omladinskega društva. Vstopnina prosta. — Odbor.

Ugodna prilika! Kdor se želi v lepem mesecu majniku voziti z novim kolesom, naj si takoj naroči srečke efektne loterije omladinskega doma v Mariboru! Kdor pa nima veselja do vožnje, pa bi si rad nekaj zaslužil, dobi na vsakih 100 srečk deset povrh. Torej se poslužite te ugodne prilike in si naročite takoj srečke pri tajništvu omladinskega doma v Mariboru, Cvetlična ulica 28.

Študenti pri Mariboru. V nedeljo, dne 11. marca, se je pri nas vršil 25. redni letni občni zbor Katoliškega slovenskega izobraževalnega društva. Občni zbor je bil nepričakovano dobro obiskan, kar nam je dokaz, da društvo marljivo dela na kulturno-prosvetnem polju. Občni zbor je soglasno imenoval prevzvišenega lavantinskega škofa g. dr. A. Karlina, svojega dosedanega pokrovitelja, za častnega člana društva. Nadalje se je k častnim članom imenoval g. Lovro Marolt, ki si je za društvo pridobil že veliko zaslug. Za predsednika je bil že tretjič izvoljen g. Janko Mlakar, ki nam s svojo zmožnostjo in požrtvovalnostjo jamči s celotnim odborom za povoljen uspeh in napredek društva.

Slivnica pri Mariboru. Tukajšnje bralno društvo priredi dne 25. marca 1928 ob 3. uri popoldne v Društvenem domu materinski dan. Na sporedu je: govor, deklamacija in »Skrivnostna zrcala« — igra v štirih dejanjih. Med odmori igra društveni tamburaški zbor. K udeležbi vabi vlučno odbor.

Remšnik. V četrtek, dne 15. t. m., se je vršil pri nas celodnevni prosvetni tečaj. Udeležba je bila kljub slabemu vremenu prav zadovoljiva. Razen domačih fantov in delet so prišli tudi iz sosednjih župnij Marenberg in Brezno številni udeleženci. Predavala sta tajnik Prosvetne zveze g. Kavčič ter oblastni poslanec g. Ovčar. Razen njiju sta govorila g. župnik iz Brezna in domači g. župnik Pavlič, pod kojega požrtvovalnim in usmerjenim vodstvom naša remšniška župnija v vsakem oziru prav lepo napreduje. Prepričani smo, da bo imel ta tečaj lepe uspehe pri naši vrli mladini.

Velika Nedelja. Zares, že precej dolgo ni bilo nobenega poročila v »Slovenskem Gospodarju« o našem društvenem življenju. Tudi lastovka molči, ki si znaša svoje gnezdo. Tako si tudi mi stavimo svoje lastno ognjišče, ob katerem hočemo ogrevati naša srca na polju napredka in izobrazbe. Društveni dom že stoji, sicer še nedovršen, a upamo, da bomo še to leto presenetili javnost z otvoritvijo. Imamo še sicer za premostiti zelo velike finančne zapreke, pa upamo z božjo kakor tudi s pomočjo prijateljev naše mladine tudi to doseči!

Ljutomer. Prosvetno društvo v Ljutomeru ponovi še enkrat »Pasijon« v nedeljo, dne 25. marca za domačine in sosede.

Sv. Križ pri Ljutomeru. Bralno društvo se je zopet pričelo pridno skupno z orlovske mladine pripravljati na vpriporitev kraje igre »Zlatorog«, ki nas povede v triglavsko pogorje s prekrasnimi 9 slikami in 60 igralci na dne 9. aprila 1928.

Središče. Ljudski oder vabi domačine, kakor tudi okoličane k predstavam »Pasijona«, ki se vršijo: dne 1. aprila ob štirih popoldne, dne 9. aprila prvič ob pol štirih popoldne in drugič ob pol osmih zvečer. Z ozirom na spopolnitev drame in razsvetljave pričakujemo najobilnejšega poseta tudi od tujcev. — Or-

lovska akademija bo pa v nedeljo, dne 25. t. m., z zelo pestrim sporedom. Bog živi!

Materinski dan v Celju. Vse matere, može in otroke iz mesta in okolice vabimo, da se udeležijo v nedeljo, dne 25. marca 1927 materinske proslave, ki jo priredi katoliško Prosvetno društvo v Narodnem domu ob 4. uri popoldne. Na sporedu je govor, lepi dve pesmi, orliška simbolična vaja: »Za materjo«, deklamacija in prekrasna Meškova pravljica na igra »Mati« s petjem v šestih slikah. Vstopnina: sedeži 6 Din, 4 Din; stojišča 2 Din. Predprodaja vstopnic v Slomškovi trgovini.

Braslovče. Prosvetno društvo priredi dne 25. marca materinski dan. Vspored bode jako zanimiv: otroška igra »K mamici«, lepa slika »Vrnitev deklic iz tujine« in razne deklamacije, na čast naših dobrih mater. Prvič nastopi tudi ženski zbor.

Dobrna pri Celju. Tukajšnje kat. prosv. društvo priredi v nedeljo dne 25. marca 1928 ob 3. uri popoldne v Ljudskem domu »materinski dan« s sledečim sporedom: 1. Gor čez izaro; poje moški zbor. 2. Slavnostni govor. 3. Mamici; deklamacija. 4. Hči na grobu matere prizor s petjem. 5. Za sinom; deklamacija. 6. Igrica; Mati, po Andersonovi pravljici priredil Meško. 7. Domovini; poje moški zbor. Domačini in sosede prijazno vabljeni!

Poljčane. Kam bomo pač šli vsi v nedeljo 25. marca na praznik Marijinega Oznanjenja? Nikamor drugam, kot v Poljčane, kjer priredi Dekliška zveza v lepo razsvetljeni dvorani g. Šumer proslavo »materinskega dne«. Uprizori se krasna igra »Dve materi«. Na sporedu je tudi par deklamacij in kraško poučno predavanje. Začetek takoj po večernicah. Vabljeni so zlasti matere in vsi, ki jih ljubite in spštujete. Pridite, bo lepo! Bog živi!

Gornja Ponikva. Kakor smo že poročali, priredi dne 25. marca na Gornji Ponikvi orlovska in slomškova mladina zanimivo igro »Za križ in svobodo«. Da pa naša dekleta ne izostanejo že z davno zamišljenim materinskim dnevom, se združimo v skupno prireditev in sicer očetovskih in materinski dan. Na katerem se vam hočemo pokazati vaši lastni sinovi in hčere.

Vojnik. Na cvetno nedeljo je v resofilništvu dvorani v Vojniku poučna skioptična predstava s predavanjem o »Kristu-ovem trpljenju«. Predstava se vrši ob 8. in 15. uri.

Šmarje pri Jelšah. Dne 25. marca priredijo naše Orlice, svojim dobrim šmarskim mamicam materinski dan z lepim sporedom. 1. Deklamacija; Mati junčinja; 2. Telovadna igrica Trnjulčica; 3. Živa slika Sirota na grobu matere; 4. Govor; 5. Igra I jubezen do mamice šmarčani in okoličani prisrčno vabljeni! Bog živi!

Sv. Križ pri Rogoški Sletini. V nedeljo, dne 25. marca, priredi tukajšnja orlovska družina materinski dan. Vse matere pridite pogledat, kako dobro znajo Vaši otroci igrati!

Sv. Jurij ob Inčini želi. Dne 25. marca priredi šentjurska Marijina družba materinski dan. Popoldne na večernicah v Katoliškem domu se bo igrala jako zanimiva igrica »Morda pred nebeškimi vratci«.

## Listnica uredništva.

Leskovec. Zlatoporočenca imata gotovo vzrok, da Vas nista povabila na zlato gostijo. Pritožite se pri jubilentoma, zadeva pa ne spada v list. — Ostali dopisi pridejo prihodnjé.

Pri ljudeh, ki bolehalo na išijasu ima redno jemanje naravne Franc Jozefove grenčice za prazen želodec za posledice lahko izpraznjenje želodca, kar povzroči olajšanje ter zmanjšanje bolečine. Zdravniki strokovnih listov cmenjajo, da se z uporabo Franc Jozefove vode celo bolečine v jetrah in debelem črevesu ublaže a pri hemoroidih in prostatiitrotrofiji uporablja z uspehom.



elje davkov, taksnega oddelka, br. 143.050 z dne 29. decembra 1927, s prošnjo obrniti na pristojni davčni urad, kateri priloži (v mariborski oblasti) potrdilo prosvetnega oddelka velikega župana, da so predavanja poučno prosvetnega značaja.

Za taka potrdila je vedno priložiti 20 D kolek za rešitev, ki jo mora predložiti davčni oblasti.

Pečat: »Osvojen samo od plačanja takse iz F. 1 z rešenjem g. finančnega ministra od 10. III. 1925 št. 11.570, velja samo za vloge društev, ki so včlanjena n. pr. pri Prosvetni zvezi, ali pri Orlovski zvezi, ne pa za rešitve. Vsled tega je 20 D kolek utemeljen, ker se čl. 5 t. 5 zakona o taksah nanaša le na vloge, ne pa na rešitve.



## Pohabljena Kristusova podoba.

Tiha nedelja. Križi po naših cerkvah so zastrti z vijoličastim zagrinjalom, da ni mogoče videti podobe Križanega.

Ob teh zastrtih križih mi prihaja na spomin dogodek, ki ga je doživela blažena karmeličanka Marija s priimkom angelska. Ko je bila še otrok, je našla v nekem kotu domače hiše star križ. Bil je pokrit z debelim prahom in z razno drugo nesnago, roke in noge so bile potrte, nobene lepote ni bilo več na njem. Mlado Marijino dušo je napolnilo bridko sočutje s pohabljeno Kristusovo podobo. Z velikim spoštovanjem, s svetlo solzo v očeh, je pobrala križ. Nato ga je rahlo položila na belo, mehko blazinico, obrisala je nesnago in prah, skušala je, kolikor se je pač dalo, popraviti potrte ude, med delom pa je božjemu Odrešeniku v otroški preprostosti govorila ljubeznjive, tolažilne besede.

Naenkrat pa je stopila čisto druga podoba pred njeno dušo. Razsvetljen od zgoraj je nedolžni otrok spoznal z vso jasnostjo, kako pohabi in onečasti greh duhovno podobo Kristusovo v človeških dušah. Njeno srce presune nedopovedljiva žalost in bridkost, da je pomagala že tudi ona skruniti podobo Kristusovo, porodi se v njeni duši želja, da bi popravila to veliko žalitev in onečaščenje Kristusovo, v njeni mladi duši dozori v tej uri milosti trden sklep, da hoče skrbeti z resničnim krščanskim življenjem, da bo podoba Kristusova v njeni duši vedno jasna in lepa. Še večkrat je klečala pred tem križem. Vsakokrat je rasel v njej stud pred grehom, ki tako skrni podobo Kristusovo, vedno močnejše je postajalo hrepenenje, da postane sama živa podoba Kristusova. Še čisto mlada je stopila v strogi karmeličanski red, v katerem je tako vpodobila v sebi Kristusa, da je umrla v sluhu svetosti.

Da bi se zavedli prav živo tudi mi tega, kar je dala spoznati milost božja tako jasno mali Mariji angelski. Sv. pismo pravi tako odločno, da mora biti vsak, ki nosi po Kristusu ime kristjana, »drug Kristus«, da bi morali se truditi, »da se vpodobi v nas Kristus«. Da, ni dosti, da nisi nikogar ubil, nikogar goljufal, da nisi nič vkradel, od pravega kristjana se zahteva

veliko več, odsevati in izžarevati bi moralo iz njegove duše Kristusovo mišljenje in življenje, biti bi moral prava, živa podoba Kristusova.

A žalibog, tolikokrat je v naših dušah podoba Kristusova tako žalostno pohabljena, oskrunjena, zaprašena, zamazana! Pohabi, uniči v nas podobo Kristusovo vsak smrtni greh. Posebno onečastita podoba Kristusova dva greha: nezmernost in nečistost, ki ponižata človeka pod žival. Misli na Kristusa, kako ves razmesarjen, krvav, opljuvan leži pod križem v česnem prahu! To je najboljša, a tudi naj bolj pretresljiva podoba onega groznega opustošenja, ki ga napravita v duši človekovi ta dva greha. Zatemnijo, zaprašijo, zamažejo, oskrunejo pa Kristusovo podobo v nas vse napake in razvade, ki jih mirno, brez resnega boja in truda trpimo v svojih dušah. Kristus je bil ponižen, krotek, potrpežljiv, usmiljen, poln ljubezni do bližnjega. A mi, če smo še polni napuha in nečimernosti, če smo jezljivi in razburjivi, nepotrpežljivi, če smo trdega srca in brez sočutja do našega trepečega sobrata, če nosimo v svojem srcu sovražstvo, mrznjo, nevoščljivost do bližnjega, če se s svojim obsojanjem in s svojim govorjenjem tolikokrat pregrešimo proti krščanskim ljubezni, kake pohabljene, oskrunjene podobe Kristusove smo! Ne misli, da so to samo tako besede! Gotovo več, kako pravi sv. apostel Pavel, da je Cerkev skrivnostno telo Kristusovo, v katerem živi in hoče delovati po vsej zemlji Kristusov duh. Vsak izmed nas pa je ud tega velikega skrivnostnega telesa, zato hoče v vsakem izmed nas živeti in delati Kristusov duh. Zato je pač jasno, kako mi z grehom in s svojimi napakami izpodrivamo in uničujemo v nas Kristusovega duha, da uničujemo v nas podobo Kristusovo.

Sedaj za Veliko noč pa storimo, kar je storila Marija angelska z najdeno pohabljeno podobo Križanega! Očistimo, popravimo zaprašeno, umazano, razbito podobo Kristusovo v naših dušah! Veliko noč je Kristus, ki je bil na veliki petek razmesarjen, opljuvan, v prah poteptan, povelečan vstal od mrtvih. Tako naj tudi v naših dušah sedaj po resni spovedi na novo zažari podoba Kristusova, potem pa se z resničnim, krščanskim življenjem trudimo, da bo ta podoba v nas vedno lepša, vedno popolnejša! Tako homo pravi kristjani, ki imajo delež s Kristusom.

**Duhovniki na južnem Tirolskem odločeno za človeške pravice.** Vseh 10 nemških dekanov na južnem Tirolskem je naznanilo škofu Endriciju enodušen sklep svoje duhovščine, da nikakor ne bodo podučevali pri nemških otrocih verouka v laškem jeziku. Čisto umesten in upravičen sklep, ki naj pokaže Mussoliniju, da se še ne klanja vse pred njegovim nasiljem.

**Neustrašeni Meksikanci.** Čeravno so duhovniki v Meksiki izpostavljeni najhujšemu preganjanju in so skoro vedno v smrtni nevarnosti, je vstopilo na španskem, kjer hočejo na cerkvene in državne stroške vzdrževati meksikanske bogoslovce, 120 mladeničev iz Meksike, ki se hočejo posvetiti tako preganjanemu duhovniškemu poklicu v svoji domovini. Taka neustrašena odločnost mora zmagati!

**Zakaj so Alzačani nezadovoljni?** Od francoske strani se večkrat očita Alzačanom, ki so po svetovni vojni prišli pod Francijo, da niso zvesti francoski državljanji. Na te očitke je pred kratkim odgovoril vodilni list katoličanov v Alzaciji. Pravi, da so se Alzačani leta 1918 z navdušenjem priklopili Francoski in so še tu di sedaj zvesti francoski državljanji. Sele, ko so Francozi pod vplivom pretiranih brezvercev hoteli vzeti Alzačanom stare pravice v šoli in drugod, se je začelo javljati nezadovoljstvo. Naj Francija katoličanom v Alzaciji pusti stare pravice in bo imela najzadovoljnejše podanike. Nasilje, krivica, nagajanje ne rodi nikjer za dovoljnosti!

**Dobrodelnost pri nemških katoličanih.** Nemški katoličani imajo gotovo najbolje organizirano krščansko dobrodelnost. Vsa dobrodelna društva so združena v osrednji dobrodelni zvezi (Karitasverband), ki je največje tako udruženje na svetu. Skupno premoženje vseh društev, združenih v tej zvezi, znaša ogromno svoto 17 milijard dinarjev. Letni dohodki te dobrodelne zveze pridejo na 2400 milijonov Din. S temi dohodki se vzdržujejo najrazličnejše dobrodelne naprave, katoliške šole, tudi cerkve po revnejših krajih. Pač vzgledno za katoličane naše države!

**Misijoni na Kitajskem.** Za misijone na Kitajskem, ki so imeli v zadnjih časih veliko trpeti, se obračajo razmere zopet na bolje. Južno-kitajska narodna vlada je sklenila, da se da katoliškimi misijonom odškodnina za cerkve in dobrodelne zavode, ki so bili uničeni pri zadnjih preganjanjih. Veliko uspehov imajo misijoni tudi na severnem Kitajskem, predvsem med kmečkim prebivalstvom. Od jeseni je prestopilo v katoliško Cerkev nad 2000 poganov. Domači kitajski škof Sun je ustanovil za dobrodelno delovanje in za vzgojo deklic posebno cerkveno družbo Kitajk, v katero kitajske mladenke kar trumoma vstopajo. Daj Bog, da v deželi vzhajajočega solnca izide tudi resnično Solnce duš.



## NOVICE

**Oblastna skupščina mariborske oblasti** je sklicana za pondeljek, dne 26. marca.

**Župnija Devica Marija v Puščavi** je dobil g. središki kaplan Karol Guček in jo bo nastopil dne 1. aprila.

**Maša slepega g. župnika.** Naš naročnik Mohorko, ki kot Slovenec biva že več let v Franciji, nam je poslal to-le poročilo: V mestu Ars na Francoskem se je dne 2. marca t. l. vršila izvanredna božja pot. Imenovani Častne Legije (Legion d'honneur) so pod lastnim imenom počastili sv. župnika Viyanney, ki je prvi svetnik odlikovan s tem viteškim redom. Z zastavami okrašeno mestece je ob zvonjenju zvonov sprejelo odlikovane romarje, došle po raznih vozilih iz mesta Lyon. Zastopani so bili vsi stanovi. Med drugimi se je opazilo visoke cerkvene dostojanstvenike ter razne invalide. Ginljiv je bil nastop popolno slepega župnika. Ravno on je ob asistenci opravil slovesno službo božjo. Poseben tisk je gladko čital s prsti. Pri-sostvovala sta dva škofa. Pri evangeliju je govornik opisal pomen božje poti in za-



elje davkov, taksnega oddelka, br. 143.050 z dne 29. decembra 1927, s prošnjo obrniti na pristojni davčni urad, kateri priloži (v mariborski oblasti) potrdilo prosvetnega oddelka velikega župana, da so predavanja poučno prosvetnega značaja.

Za taka potrdila je vedno priložiti 20 D kolek za rešitev, ki jo mora predložiti davčni oblasti.

Pečat: »Osvojen samo od plačanja takse iz F. 1 z rešenjem g. finančnega ministra od 10. III. 1925 št. 11.570, velja samo za vloge društev, ki so včlanjena n. pr. pri Prosvetni zvezi, ali pri Orlovski zvezi, ne pa za rešitve. Vsled tega je 20 D kolek utemeljen, ker se čl. 5 t. 5 zakona o taksah nanaša le na vloge, ne pa na rešitve.



## Pohabljena Kristusova podoba.

Tiha nedelja. Križi po naših cerkvah so zastrti z vijoličastim zagrinjalom, da ni mogoče videti podobe Križanega.

Ob teh zastrtih križih mi prihaja na spomin dogodek, ki ga je doživela blažena karmeličanka Marija s priimkom angelska. Ko je bila še otrok, je našla v nekem kotu domače hiše star križ. Bil je pokrit z debelim prahom in z razno drugo nesnago, roke in noge so bile potrte, nobene lepote ni bilo več na njem. Mlado Marijino dušo je napolnilo bridko sočutje s pohabljeno Kristusovo podobo. Z velikim spoštovanjem, s svetlo solzo v očeh, je pobrala križ. Nato ga je rahlo položila na belo, mehko blazinico, obrisala je nesnago in prah, skušala je, kolikor se je pač dalo, popraviti potrte ude, med delom pa je božjemu Odrešeniku v otroški preprostosti govorila ljubeznjive, tolažilne besede.

Naenkrat pa je stopila čisto druga podoba pred njeno dušo. Razsvetljen od zgoraj je nedolžni otrok spoznal z vso jasnostjo, kako pohabi in onečasti greh duhovno podobo Kristusovo v človeških dušah. Njeno srce presune nedopovedljiva žalost in bridkost, da je pomagala že tudi ona skruniti podobo Kristusovo, porodi se v njeni duši želja, da bi popravila to veliko žalitev in onečaščenje Kristusovo, v njeni mladi duši dozori v tej uri milosti trden sklep, da hoče skrbeti z resničnim krščanskim življenjem, da bo podoba Kristusova v njeni duši vedno jasna in lepa. Še večkrat je klečala pred tem križem. Vsakokrat je rasel v njej stud pred grehom, ki tako skrni podobo Kristusovo, vedno močnejše je postajalo hrepenenje, da postane sama živa podoba Kristusova. Še čisto mlada je stopila v strogi karmeličanski red, v katerem je tako vpodobila v sebi Kristusa, da je umrla v sluhu svetosti.

Da bi se zavedli prav živo tudi mi tega, kar je dala spoznati milost božja tako jasno mali Mariji angelski. Sv. pismo pravi tako odločno, da mora biti vsak, ki nosi po Kristusu ime kristjana, »drug Kristus«, da bi morali se truditi, »da se vpodobi v nas Kristus«. Da, ni dosti, da nisi nikogar ubil, nikogar goljufal, da nisi nič vkradel, od pravega kristjana se zahteva

veliko več, odsevati in izžarevati bi moralo iz njegove duše Kristusovo mišljenje in življenje, biti bi moral prava, živa podoba Kristusova.

A žalibog, tolikokrat je v naših dušah podoba Kristusova tako žalostno pohabljena, oskrunjena, zaprašena, zamazana! Pohabi, uniči v nas podobo Kristusovo vsak smrtni greh. Posebno onečastita podoba Kristusova dva greha: nezmernost in nečistost, ki ponižata človeka pod žival. Misli na Kristusa, kako ves razmesarjen, krvav, opljuvan leži pod križem v česnem prahu! To je najboljša, a tudi najbolj pretresljiva podoba onega groznega opustošenja, ki ga napravita v duši človekovi ta dva greha. Zatemnijo, zaprašijo, zamažejo, oskrunejo pa Kristusovo podobo v nas vse napake in razvade, ki jih mirno, brez resnega boja in truda trpimo v svojih dušah. Kristus je bil ponižen, krotek, potrpežljiv, usmiljen, poln ljubezni do bližnjega. A mi, če smo še polni napuha in nečimernosti, če smo jezljivi in razburjivi, nepotrpežljivi, če smo trdega srca in brez sočutja do našega trepečega sobrata, če nosimo v svojem srcu sovražstvo, mrznjo, nevoščljivost do bližnjega, če se s svojim obsojanjem in s svojim govorjenjem tolikokrat pregrešimo proti krščanskim ljubezni, kake pohabljene, oskrunjene podobe Kristusove smo! Ne misli, da so to samo tako besede! Gotovo več, kako pravi sv. apostel Pavel, da je Cerkev skrivnostno telo Kristusovo, v katerem živi in hoče delovati po vsej zemlji Kristusov duh. Vsak izmed nas pa je ud tega velikega skrivnostnega telesa, zato hoče v vsakem izmed nas živeti in delati Kristusov duh. Zato je pač jasno, kako mi z grehom in s svojimi napakami izpodrivamo in uničujemo v nas Kristusovega duha, da uničujemo v nas podobo Kristusovo.

Sedaj za Veliko noč pa storimo, kar je storila Marija angelska z najdeno pohabljeno podobo Križanega! Očistimo, popravimo zaprašeno, umazano, razbito podobo Kristusovo v naših dušah! Veliko noč je Kristus, ki je bil na veliki petek razmesarjen, opljuvan, v prah poteptan, povelečan vstal od mrtvih. Tako naj tudi v naših dušah sedaj po resni spovedi na novo zažari podoba Kristusova, potem pa se z resničnim, krščanskim življenjem trudimo, da bo ta podoba v nas vedno lepša, vedno popolnejša! Tako homo pravi kristjani, ki imajo delež s Kristusom.

**Duhovniki na južnem Tirolskem odločeno za človeške pravice.** Vseh 10 nemških dekanov na južnem Tirolskem je naznanilo škofu Endriciju enodušen sklep svoje duhovščine, da nikakor ne bodo podučevali pri nemških otrocih verouka v laškem jeziku. Čisto umesten in upravičen sklep, ki naj pokaže Mussoliniju, da se še ne klanja vse pred njegovim nasiljem.

**Neustrašeni Meksikanci.** Čeravno so duhovniki v Meksiki izpostavljeni najhujšemu preganjanju in so skoro vedno v smrtni nevarnosti, je vstopilo na Španskem, kjer hočejo na cerkvene in državne stroške vzdrževati meksikanske bogoslovce, 120 mladeničev iz Meksike, ki se hočejo posvetiti tako preganjanemu duhovniškemu poklicu v svoji domovini. Taka neustrašena odločnost mora zmagati!

**Zakaj so Alzačani nezadovoljni?** Od francoske strani se večkrat očita Alzačanom, ki so po svetovni vojni prišli pod Francijo, da niso zvesti francoski državljanji. Na te očitke je pred kratkim odgovoril vodilni list katoličanov v Alzaciji. Pravi, da so se Alzačani leta 1918 z navdušenjem priklopili Francoski in so še tu di sedaj zvesti francoski državljanji. Sele, ko so Francozi pod vplivom pretiranih brezvercev hoteli vzeti Alzačanom stare pravice v šoli in drugod, se je začelo javljati nezadovoljstvo. Naj Francija katoličanom v Alzaciji pusti stare pravice in bo imela najzadovoljnejše podanike. Nasilje, krivica, nagajanje ne rodi nikjer za dovoljnosti!

**Dobrodelnost pri nemških katoličanih.** Nemški katoličani imajo gotovo najbolje organizirano krščansko dobrodelnost. Vsa dobrodelna društva so združena v osrednji dobrodelni zvezi (Karitasverband), ki je največje tako udruženje na svetu. Skupno premoženje vseh društev, združenih v tej zvezi, znaša ogromno svoto 17 milijard dinarjev. Letni dohodki te dobrodelne zveze pridejo na 2400 milijonov Din. S temi dohodki se vzdržujejo najrazličnejše dobrodelne naprave, katoliške šole, tudi cerkve po revnejših krajih. Pač vzgledno za katoličane naše države!

**Misijoni na Kitajskem.** Za misijone na Kitajskem, ki so imeli v zadnjih časih veliko trpeti, se obračajo razmere zopet na bolje. Južno-kitajska narodna vlada je sklenila, da se da katoliškimi misijonom odškodnina za cerkve in dobrodelne zavode, ki so bili uničeni pri zadnjih preganjanjih. Veliko uspehov imajo misijoni tudi na severnem Kitajskem, predvsem med kmečkim prebivalstvom. Od jeseni je prestopilo v katoliško Cerkev nad 2000 poganov. Domači kitajski škof Sun je ustanovil za dobrodelno delovanje in za vzgojo deklic posebno cerkveno družbo Kitajk, v katero kitajske mladenke kar trumoma vstopajo. Daj Bog, da v deželi vzhajajočega solnca izide tudi resnično Solnce duš.



## NOVICE

**Oblastna skupščina mariborske oblasti** je sklicana za pondeljek, dne 26. marca.

**Župnija Devica Marija v Puščavi** je dobil g. središki kaplan Karol Guček in jo bo nastopil dne 1. aprila.

**Maša slepega g. župnika.** Naš naročnik Mohorko, ki kot Slovenec biva že več let v Franciji, nam je poslal to-le poročilo: V mestu Ars na Francoskem se je dne 2. marca t. l. vršila izvanredna božja pot. Imenovani Častne Legije (Legion d'honneur) so pod lastnim imenom počastili sv. župnika Viyanney, ki je prvi svetnik odlikovan s tem viteškim redom. Z zastavami okrašeno mestece je ob zvonjenju zvonov sprejelo odlikovane romarje, došle po raznih vozilih iz mesta Lyon. Zastopani so bili vsi stanovi. Med drugimi se je opazilo visoke cerkvene dostojanstvenike ter razne invalide. Ginljiv je bil nastop popolno slepega župnika. Ravno on je ob asistenci opravil slovesno službo božjo. Poseben tisk je gladko čital s prsti. Pri-sostvovala sta dva škofa. Pri evangeliju je govornik opisal pomen božje poti in za-



čel z besedami: »Kdor hoče za meno, naj nosi svoj križ!« Opisal je življenje svetnika kot požrtvovalno ter se oziral na svetovno vojno, kjer je vsak storil svojo dolžnost. Popoldne se je vršil obhod z ostanke svetnika, kateri ni hotel nositi visokega reda prej kot zadnji dan na svoji rakvi.

**Novi most pri Sv. Martinu pri Vurbergu.** Dne 11. marca se je vršil občni zbor broderske zadruge Sv. Martin pri Vurbergu. Na zborovanju se je med drugim še tudi sklenilo, da se odstopi združeno premoženje, katero bo znašalo lepo svoto, okrajnemu zastopu v Mariboru v svrhu postavitve mosta na kraju broda. Delo bo prevzel glasom zadnjega komisijskega ogleda in sestanka mariborski okrajni zastop. Izplačajo se samo dosedaj vplačani deleži. Občnega zbora so se razen lepega števila združnikov udeležili tudi sreski poglavar g. dr. Ipavc in zastopnik okrajnega zastopa g. Florjančič. Na zborovanju je vladalo najlepše sporazumljenje, kar je povdarjal tudi g. sreski poglavar. Gospod Florjančič je izrazil mnenje, ki ga zavzema mariborski okrajni zastop. Potreba gradnje mosta zavzema vedno širši obseg in je našla najlepši odmev pri oblastih. Ob koncu se je v imenu načelstva zahvalil g. Kostajnshek g. sreskemu poglavarju za njegov poset in velikodušnost, ki jo je izkazal ob tej priliki. S tem občnim zborom je bil zopet storjen en korak bližje uresničenju tega važnega načrta.

**Zenitovanjsko potovanje na aeroplanu.** Dne 29. februarja t. l. se je veleposestnik Kuzma Bosnić s svojo nevesto Jelico podal na zenitovanjsko potovanje v aeroplanu iz Zagreba v Beograd. Mladi par se je ravnotako v aeroplanu iz Beograda v Zagreb vrnil. To je pač menda prvi slučaj v Jugoslaviji, da se je novoporočeni parček poslužil najmodernejšega, pa vendar zelo nevarnega prometnega sredstva.

**14 obtožencev in 52 braniteljev.** Prpič mali, svojčas pomagač obešenega slavonskega roparja Čaruge, bo odgovarjal sedaj s svojimi tovariši za zločine pred sodiščem. Za ta ogromni proces proti 14 obtoženim je določenih 52 braniteljev in med temi tudi ena ženska. Obtožnica zahteva za 7 obtožencev smrtno kazen. Od teh ima vsaki po pet zagovornikov. Pet obtožencev dobi vsak po tri zagovornike in dva dobita vsak po enega branitelja.

**Prosluli ropar umrl na jetiki.** Sodišče v Velikem Bečkereku je prejelo iz Temešvara, ki spada pod Rumunijo, obvestilo, da je umrl za jetiko v tamošnji kaznilnici znani banatski in vojvodinski roparski tolovaj Marinko Perić, kateremu so pravili vojvodinski Čaruga. Že leta 1918, ko je bil star 26 let, je začel Perić z razbojništvom v okolici Velike Kikinde. Po izvršitvi nekaj roparskih umorov je prenesel svoj tolovajski delokrog v Vojvodino. Devetkrat so ga zaprli, a vsikdar je pobegnil. Leta 1920 je bila obveščena policija v Kikindi, da se skriva Perić v neki hiši pri svojem prijatelju. Hišo so obkolili in pozvali tolovaja k predaji. Periću se je posrečilo, da je pobegnil z zvižaco. 10 policistov in 3 detektivov so začeli celi lov za pobeglim, ki je pa ustrelil dva stražnika in pobegnil. Naenkrat se je pojavil v Skoplju in nastopil s ponarejenimi listinami orožno vajo. Po končani orožni vaji je odnesel vojaško puško in nebroj municije, ter začel tolovajstva s celo bando v okra-

ju Skoplje-Strumica. Iz omenjenih krajev se je preselil v okolico Niša, kjer je nastopil z vso grozovitostjo. V žensko oblečen je iskal prenočišča po kmetskih domovih, potegnil v noči samokres in grozil ljudem, dokler mu niso izročili vsega denarja. Leta 1923 so ga prijeli in predali sodišču v Kikindi. Obdolžen je bil 13 roparskih umorov ter nebroj drugih zločinov ter grozedejstev. Tik pred obravnavo je pobegnil na Rumunsko, kjer je padel v roke pravici pri vlomu v vagon. Rumunsko sodišče ga je obsodilo na 15 let ječe, a je preživel v zaporu le par mesecev in umrl na jetiki.

**Prerokba španske coprnice, ki se je uresničila.** V bolnici v Londonu je umrl trgovec Janez Leyton v starosti 72 let. Postal je žrtev lahkovernosti in je živel 40 let v strahu, da se ne uresniči na njem prerokba španske vražarke. Kratko pred svojo smrtjo je razložil slučaj, ki mu je prinesel smrt. V svoji mladosti je bil Leyton nastavljenec velike londonske tvrde in je kot tak potoval zelo mnogokrat po Španskem. Nekoč se je tudi mudil v znamenitem španskem mestu Sevilla. Prijatelj mu je razkazoval lepote in zgodovinske vrednosti tega mesta. Slednjič ga je peljal k znameniti vražerki, ki je znala čitati kar z roke bodočnost. Ko je pogledala Leytonovo dlan, mu je kratko rekla: »Varuj se leva!« Nekaj mesecev za tem je obiskal Leyton v družbi londonski vrt, kjer so razne divje zveri. Baš tedaj so dobili novega lepega leva. Ko je Leyton zagledal zver, se je spomnil prerokbe, lotil se ga je neznosen glavobol, odnesti so ga morali iz vrta. Drugič je obiskal cirkus. Ko so prišli pri predstavi na vrsto levi, je Leyton padel v nezavest in odnesli so ga iz cirkusa. Nekoč je čital roman in v tem je med drugim bil popisani lov na leve. Ta popis ga je tako razburil, da je knjigo razčesal in pognal ostanke v peč. Leto so tekla in malo pred Leytonovo smrtjo je odpotoval v Manchester in šel spat v hotel. V hotelski sobi je zagledal sliko, ki je predstavljala borbo z levom. Lotil se ga je tak strah, da je skočil iz postelje in začel s pestjo tolči po sliki, ki je bila pod steklom. Sipo je razbil na drobne kosce, a pri tem poslu si je prerezal glavno žilo in pri prepeljavi v bolnico je umrl radi izkrvavljenja.

**Nekdaj in danes.** Pred sto leti je trajalo še silno dolgo, preden je prišla kakšna nova vica z enega konca sveta do drugega. Vest o Napoleonovi smrti je romala s Sv. Heleno v Evropo celih 60 dni. Jadrnica je plula v najboljšem slučaju 32 dni iz Evrope v Ameriko. Leta 1819 je porabil prvi prekoceanski parnik malenkost 26 dni za isto pot. Če pomislimo, da potrebuješ danes z letalom istotoliko ur, kolikor bi bil rabil tedaj dni, vidimo, kakšne ogromne razlike so med tedanjimi in današnjimi brzinami. Telefon, telegrafija in radijo so povzročili, da se vedno manj zavedamo daljav, ki ločijo ljudi od ljudi.

**Strahote poplave v Kaliforniji.** Že zadnjič smo poročali na kratko, da je zadela Kalifornijo v Severni Ameriki grozna poplava v sredini tega meseca. Vse podrobnosti te velike nesreče še sicer niso znane, vendar pa lahko izpopolnimo naše zadnje poročilo. Po ugotovitvah so zakrivili silno povodenj močni nalivi in preplavili 7 mest. Škodo cenijo na 80 milijonov dolar-

jev. Zemlja je opustošena na daljavo 80 km. Voda se je razlila nenadoma in kmalu po polnoči. Odnášala je hiše in mostove, ko bi se z njimi igrala. Igrala se je enako s človeškim življenjem. Odnésala je s seboj 60 delavcev, zaposlenih pri delu, 30 Indijancev, ki so snemali nek film. V celoti se pogreša 500 do 1000 ljudi. Opa-valcem iz zrakoplova so se nudili strašni prizori. Mnogo trupel je obviselo na drevsih; dokaz, da je voda dosegla velikan-sko višino in bi bila vsaka rešilna akcija popolnoma brezuspešna. Med žrtvami je tudi nad 100 otrok. Dogodki so bili prepleteni tudi z mnogimi junaškimi dejanji in poskusi. Nek padzornik Edison-Com-pany je rešil 47 ljudi, končno pa še sam izginil v valovih. Neka mati se je rešila z otroci vred na žimnici, ki je splavala s hiše in končno obtičala na drevesu. Drugi je plaval s šestmesečnim otrokom okrog vratu in se končno le rešil. Vojaštvo in policija ter zasebne organizacije so stori-le, kar so le mogle. Toda nesreča je malo kdaj sama. Tudi tu se ji je pridružila še druga, da se je namreč utrgal hrib in za-hteval nadaljne žrtve, kakor tudi, da je neprestan dež rešilna dela skrajno oteževal.

**Novodobno letalo.** Nemška zrakoplovna družba je pred par dnevi stavila v promet svoj največji zrakoplov. Prostora je za 15 gostov. Dočim je predhodnik tega orjaka zgrajen za 11 oseb, imel za vse samo le en prostor, ima sedanjí tri, opremljene z vso udobnostjo. Med nočno vožnjo se sedeži zamenjajo s posteljo, da se potnik odpo-čije kot v hotelu. Letalo ima prednji prostor za vodstvo, prostore za tovarno blago, posebno umivalnico in kabine za potnike, ki so opremljene razkošneše kot vsak I. razred ekspresnega vlaka. Preskrbljeno je tudi, da se potniki po mili volji lahko tudi svobodno kretajo. Nov »hotel« ima tri motorje in prevozi 170 km na uro.

**To je mati!** Pri mestu Cadix na Španskem v vasi Sanlucar je porodila žena, ki je stara 42 let, 25. otroka. Rodila je dose-daj enkrat trojčke, štirikrat pa dvojčke.

**Študente streljajo.** V mali ameriški državi Nicaragua so vedni nemiri. Študentovska mladina se upira predsedniku. Pri enem takem spopadu med dijaki in poli-cijo je bilo na licu mesta ustreljenih 30 študentov. Iz maščevanja so dijaki linčali šest stražnikov.

**Skrb za izobrazbo otrok.** V Berlinu so prišli na misel, da je dobro, če se otroci že v nežni mladosti shajajo. Zgradili so veliko otroško čitalnico, ki je na razpolago otrokom do 10 let. Otroški naravi primerno je tudi pohoštvo, slikarija in sploh vsa dvorana. S prvim mahom je bilo tem otrokom na razpolago 1500 zvezkov, ki so tako izbrani, da se lahko otroci začnejo že v nežni mladosti izobraževati vsak za posamezno delo.

**Vrabeč povzročil človeku popolno sle-poto.** V Moravskem Schönbergu se je pripetil te dni ta-le slučaj: Vajenec Fritsch se je peljal na kolesu skozi vas in je zadel na cesti na jato navadnih vrabečev. Eden od ptičkov mu je bušil v obraz. Posledice vrabečevega poljuba so grozne. Fantu je izteklo takoj eno oko. V bolnici so mu sporočili, da bo oslepel tudi na drugo oko in bo postal popolen slepec v — zgodnji mladosti.